



## 他用画笔记录厦门城市发展

### 王艺汉“一带一路”海上丝绸之路系列作品展在文联艺术展览馆展出



鹭岛文艺大事记

栏目主办:  
厦门市文联 海西晨报

▼王艺汉作品《海丝路之盛世海港》。  
记者 叶子申 摄



▲市民在欣赏王艺汉绘画作品。记者 叶子申 摄

晨报记者 叶子申

近日,王艺汉“一带一路”海上丝绸之路系列作品展在厦门文联艺术展览馆开展,共展出青年艺术家王艺汉近年来创作的50幅美术作品,内容涵盖城市文化、特区经济、“一带一路”主题发展等,其中有20余幅为入围入选全国美术作品展作品。这也是王艺汉的首次个人主题画展。

本次展览系厦门市文艺发展专项资金资助项目(2023年度优秀中青年个人文艺项目),由厦门市文联指导,湖里区美术家协会主办,面向公众免费开放,将持续展出至12月20日。

#### 他笔下厦门“海”味十足

《海丝路之盛世海港》《时代中国之海上丝绸之路扬帆》《鹭岛潮息图》《鹭岛八市图》……走进展

厅,一幅幅描绘厦门海港、船舶、潮汐、生活等图景的画卷扑面而来,“海”味十足。在王艺汉笔下,厦门以一种独特的水墨形式跃然纸上。

其中,《海丝路之盛世海港》是王艺汉近年来创作的重要作品,描绘了厦门港塔吊林立、货轮“千帆竞发”的震撼场景;《鹭岛潮息图》展现的是厦门渔港内船舶休憩的一角;而《鹭岛八市图》则将目光聚焦厦门市井生活,充满了浓郁的生活气息。

王艺汉告诉记者,他的大多数作品都是描绘21世纪海上丝绸之路的文化背景下厦门的城市风貌。他用一幅幅绘画讲述一段段故事。王艺汉说,厦门是他的“第二故乡”,他希望通过自己的美术创作,记录厦门城市发展,将这份爱通过画作献给厦门。



#### 为画好厦门做足“功课”

王艺汉是一名“80后”,出生于安溪龙涓乡一个普通的木匠家庭。他能走上绘画道路,和爷爷的影响分不开。“我爷爷喜欢传统书画,小时候,他发现我对绘画方面感兴趣,就专门为我请了绘画老师,教我画画。”王艺汉回忆,7岁的时候,他开始学习国画。一直到长大后,他成为一名职业画家,把绘画当作生活的一部分。

王艺汉的作品,主要表现的是对社会发展和时代变化的记录。他将自己的观察和思考融入作品中,引发大家内心深处对时代的共鸣。来到厦门居住生活之后,王艺汉逐渐爱上这座美丽的城市。从2017年起,他开始画都市题材作品,主要描绘的就是厦门风貌。

为了画好厦门,王艺汉做了不少“功课”。“我特意去了解厦门的历史和文化,从清末初厦

门港的兴起,到改革开放后厦门的飞跃发展,不断感受这座城市的脉搏。”王艺汉说,他曾以“一带一路”为背景,创作了海上丝绸之路系列作品,入选全国画展并获奖。

谈及未来的创作,王艺汉说:“作为一名绘画工作者,我热爱生活、关注生活、记录生活、描绘生活,希望能创作出更多描绘新时代的作品,讲好厦门故事、福建故事、中国故事。”

## 赖妙宽长篇小说《沦陷》出版

晨报讯(记者 叶子申)近日,厦门市作协副主席赖妙宽的长篇小说《沦陷》正式出版。该作品入选2023年度厦门市文艺发展专项资金资助项目,并作为“纪念抗战胜利80周年”主题作品,由作家出版社出版。

作品讲述1938年5月厦门沦陷后,一款明末清初从宫廷流落到厦门民间的名贵御药——灵宝丹成了日本侵略者抢夺的目标。掌握御药秘密的王家人为保护名药几近灭门,只留下一个女

儿在危急时刻打破“传男不传女”祖训临时掌握秘方。然而,她却家丁出卖,落入日本人之手。小说围绕着对灵宝丹唯一传人的营救,为保护中华传统名药,国共两党联合厦门社会各界力量与日本侵略者展开殊死斗争……

赖妙宽的主要作品有小说集《天赐》《共同的故乡》,长篇小说《天堂没有路标》《城里城外》《那边》《爷爷的铁皮桶》等,报告文学《忠诚》,以及多部电影电视剧等。



赖妙宽作品《沦陷》。

## 无锡、厦门合唱团 举办合唱交流音乐会

晨报讯(记者 叶子申)近日,无锡山禾合唱团与厦门留声爱乐室内合唱团在五缘音乐厅联合举行合唱交流音乐会,带来了《越人歌》《敕勒歌》《望春风》等经典、流行合唱作品,吸引了众多合唱艺术爱好者到场聆听。

据介绍,无锡山禾合唱团成立于2000年9月,是目前中国唯一拥有自己的办公楼和音乐厅的业余合唱团。目前,合唱

团拥有6个不同年龄、不同特点的团队,成员超过300人。

厦门留声爱乐室内合唱团成立于2020年,是目前福建省唯一以演唱早期合唱音乐、古典合唱艺术作品为主的室内合唱团,曾获2022世界合唱节“西方古典音乐组”金奖、组别冠军等。

本次演唱中,厦门留声爱乐室内合唱团演唱了多首拿手的文艺复兴时期音乐作品。

## 国际摄影旅拍展周日“登鹭”

晨报讯(记者 叶子申)记者昨日获悉,2023国际摄影旅拍展暨婚纱摄影器材、儿童摄影、婚纱礼服、彩妆造型及时尚配饰展将于12月17日—19日在厦门国际会展中心举行。

本届展会由上海市国际贸易促进委员会、中国人像摄影学会主办,厦门市商务局、中国国际贸易促进委员会厦门市委员会指导,以“一鹭同行,共筑未来”为主

题,吸引来自海内外的近170家品牌参展,展出总面积超20000平方米,将全面展示旅拍摄影、婚纱摄影、儿童摄影、婚纱礼服等业态,从影像打印设备到影像输出成品,从孕婴童样片到孕婴童服饰,从时尚配饰到婚纱礼服,汇聚行业创新项目和产品。

近年来,旅拍在年轻人当中深受欢迎,成为婚纱摄影主流趋势。本届展会结合厦门的城市特

质和摄影文化,辐射周边地区,面向华南市场,围绕影像前沿技术赋能产业创新,促进和服务影像行业再升级。为顺应跨界融合新趋势,本届展会聚焦“文旅+摄影+婚庆”,依托滨海旅游浪漫线等优势资源,挖掘“旅拍+潮流”“旅行+幸福”“旅行+浪漫”等更多“旅拍+”业态的未来新模式,以全新的创意和技术,诠释旅拍魅力。

## 首届极潮嘉年华邀您观展

晨报讯(记者 叶子申)谢晓婉)12月15日—17日,首届ZCON极潮嘉年华(展会)将在厦门国际博览中心举办。

展会面积6万平方米,其中潮玩板块集结多个知名品牌,推出200多款限定联名款潮玩手办及首发新品。多个潮流IP厂牌为代表的时尚鞋服品牌将与观展者互动。ZCON艺术画廊汇聚十余名当代艺术家

的100多幅画作,包括油画、雕塑、版画等。电竞游戏专区打造一站式电竞娱乐体验地,特设5V5王者荣耀比赛,将邀请成都“AG超玩会”到现场。汽车文化馆汇聚多个具有影响力的汽车改装品牌,近60款定制改装车型将亮相。动漫展区根据年轻人兴趣爱好开设多种不同主题的专区,特设互动活动让玩家与角色在次元中穿梭。